

Исламов Шамсе-участник первой мировой войны

Исламов Шамгай (Шамсе?) 1880 елда Алабуга өязе Салагыш волостендагы Бэзэкэ авылында туа. Беренче Бөтендөнья сугышы башлангач инде гаиләсе булган Шамсе абзыйны сугышка алалар. Ул 321-нче Ока пехота полкына юллама ала. 1916 елның 17 сентябрэндә аны, дизентерия белә авыргач, Мәскәү шәһәрэндәге №90 шәһәр госпиталенә салалар. Шуннан башка архив документларында да, А.Х.Мәхмүтованың “Колыбель моя, Бизяки” китабында да Исламов Шамсегә кагылышлы берни дә табып булмады. Армия архивларында аның турында бүтән документлар булмау безгә Шамсе абзый исән-имин килеш сугыштан кайта алгандыр дигән өмет бирә. Ә китапта аның турында документлар таба алмавыбыз ул вакытта исем-фамилияләр бик еш кына төрлечә язылуы яисә Шамсе абзый авылыбыздан күчеп китүе аркасында булуы мөмкин.

Исламов Шамгай (*Шамсе*)

— Картотека потерь —

Должность/Звание: рядовой

Воинская часть: **321-й пехотный Окский полк**

Место рождения: Вятская губ., Елабужский уезд, Савальская вол., **д. Безяки**

Причина выбытия: **болен**

Дата события: **17.09.1916**

Тип документа: Уведомление о приеме раненого

Архив: Российский Государственный Военно-исторический архив

Фонд: Картотека бюро учета потерь в Первой мировой войне (офицеров и солдат)

Шкаф: без номера

Ящик: 1342-И

Московское Городское



Общественное Управление.

ОРГАНИЗАЦІЯ ПОМОЩИ РАНЕНЫМЪ и БОЛЬНЫМЪ ВОИНАМЪ

УВѢДОМЛЕНІЕ О ПРИЕМѢ.

Госпиталь

Городской Госпиталь № 90

При уч. Копейкина-Серебрякова въ Москвѣ

1. № ист. бол. 5609 2. Поступилъ 17 числа сент мѣс. 1916 г.
3. Откуда поступилъ Савой
4. Фамилія Исмаиловъ
- Имя и отчество Шаиманъ
5. Возрастъ 36 лѣтъ—6. Хол., жен., вдовъ.
7. Званіе или сословіе кр. ин.
8. Мѣсто родины: губ. Вятской уѣздъ (городъ)
Сладушкин вол. Саватинъ сел. д. Бедяново
9. Мѣсто жительства передъ войной: губ.
уѣздъ (городъ) родина
10. Чинъ ряд.
11. Часть войска 321 Ожеганъ п. п.

12. Раненіе, контузія; тяжелое, легкое, огнестрѣльн. (руж. пулей, шрапн., осколк. снаряда); хол. оруж. (штыкъ, шашка, проч.); проникающее (черепъ, грудь, животъ, суставъ); съ повр. костей, безъ повр. костей, черепа, лица, шеи, груди, живота, спины, конеч. верхн. ниж.

13. Названіе болѣзни

Дифтерія гее

Врачъ

Ц-ръ Н. С. Залмановъ



Построение 321-го Окского пехотного полка

Түбәндә Исламов Шамсе абзый хезмәт иткән 81-нче пехота дивизиясенәң 321-нче Ока пехота полкының кыска тарихы белән таныштырабыз:

321-й пехотный Окский полк

Годы существования: 07.1914 — 1918

Сформирован в июле 1914 г. из кадра, выделенного 181-м пехотным Остроленским полком. Входил в состав **81-й пехотной дивизии**. Состав — 4 батальона.

- Дата формирования: июль 1914 г.
- Дислокация: г. [Ярославль](#)
- Входил в: [81-я пехотная дивизия](#)

Полк развернут при мобилизации в июле 1914 г. из кадра [181-го пехотного Остроленского полка](#).

81-я пехотная дивизия (Российская империя)

Сформирована в июле 1914 года из кадра [46-й пехотной дивизии](#) в [Ярославле](#), [Рыбинске](#), [Костроме](#) и [Шуе](#). 81-я артиллерийская бригада сформирована в июле 1914 года по мобилизации в Ярославле из кадра, выделенного 46-й артиллерийской бригадой.

Первоначально дивизия вошла в состав [5-й армии Юго — Западного фронта](#). В её составе участвовала в [Галицийской битве](#).

В ходе Томашевского сражения, сводная пехотная бригада в составе [321-го Окского](#) и 324-го Клязьминского пехотных полков прибыла в резерв [5-го армейского корпуса](#): 18 (31) августа 324-й полк нанёс удар по обходящему правый фланг [19-го армейского корпуса](#) противнику:

Другая пехотная бригада (в составе [322-го Солигаличского](#) и [323-го Юрьевецкого](#) пехотных полков) и артиллерийская бригада находились в это время в гарнизоне [крепости Брест — Литовск](#). В середине сентября (по старому стилю) эта пехотная бригада и дивизион лёгкой артиллерии прибыли в гарнизон [крепости Ивангород](#).

В составе [4-й армии](#) дивизия принимала участие в [Варшавско — Ивангородской операции](#) и с 26 сентября (9 октября) по 13 (26) октября частью сил участвовала в обороне [Ивангорода](#) (Die Schlacht bei Iwangorod).

322-й Солигаличский пехотный полк занял оборону на внешнем обводе Ивангородской крепости от линии Ивангородско — Домбровской железной дороги у селения Кляшторна Воля до берега реки [Висла](#) у селения Регов. В ночь на 2-е октября (по старому стилю) 323-й Юрьевецкий полк, усиленный батальоном 298-го Мстиславского пехотного полка 75-й пехотной дивизии наступал на фольварк Сецехов и Бонковец. Потерял 18 офицеров и около 1500 нижних чинов на опушке [Козеницкого леса](#):

Пехотная бригада (в составе [321-го](#) и 324-го пехотных полков) под командованием генерал — лейтенанта Чистякова с дивизионом лёгкой артиллерии обороняла правый берег реки Висла на участке Козенице — [Кальвария](#). В её составе имелись: 7 батальонов, 1 рота, 93 офицера, 7116 штыков, 11 пулемётов и 24 орудия.

С 1 (14) ноября 1914 года по 9 (22) марта 1915 года дивизия уже в полном составе входила в состав [29-го армейского корпуса 11-й армии](#) и участвовала в осаде [крепости Перемышль](#). 4 декабря 1914 года противник нанёс мощный удар на [Бирча](#), для закрытия прорыва в бой пришлось вводить [133-й пехотный Симферопольский полк](#) под командованием [Андрея Снесарева](#).

Ещё более разительным примером проявления бессмысленной жестокости со стороны командного состава может служить трагический эпизод, имевший место в Перемышле. 9 марта 1915 года, около девяти часов утра, в Перемышле, тотчас же по сдаче его русским войскам, проезжавший вместе со своим штабом по одной из улиц города начальник 81 пехотной дивизии генерал-лейтенант Чистяков заметил какого-то русского солдата, разговаривавшего с местными крестьянами. Генерал Чистяков «без всякого повода со стороны нижнего чина» и «совершенно неожиданно, по словам документа,— для всех свидетелей (офицеров, штаба дивизии), не видевших

никакой необходимости в принятии столь суровой меры», избив солдата хлыстом, обратился к сопровождавшему его ординарцу со следующими словами: «Отведи его туда (указывая рукой на пустырь вправо от улицы) и застрели, как собаку». Ординарец-казак, «исполнив приказание начальства», доложил генералу: «Ваше превосходительство, приказание исполнил». Далее следует обычный для царской армии диалог. Генерал: «Спасибо, молодчина». Казак: «Рад стараться». Делу был дан на первых порах как будто бы «законный ход». Но затем с ним было поступлено, как и с большинством «генеральских дел». Дело было замято. Всякие комментарии здесь излишни.

Залитые потоками нашей и австрийской крови Карпаты пройдены. Перед нами манящая нас равнина. Далеко, далеко тянется совершенно ровная степь. На горизонте видны селения. Душа стремится туда, за эти селения. Чудятся новые, невиданные ещё города по которым наша судьба, как будто, уже указывает нам наш победный путь. [Будапешт](#).... Две полосы стальных рельс, блестя на солнце, уходят куда то вдаль. Там вдали виднеется железнодорожная станция [Гуменно](#). К ней, к этой станции, подходят поезда. Это воинские эшелоны. Быстро выскакивают из вагонов люди, сбрасывают в кучи амуницию, шинели и выстраиваются. Эшелон за эшелон подходит к станции, пустые сейчас же куда то отходят. Люди движутся. Они разворачиваются в боевой порядок. Они направляются к нам. Яркое солнце скользит своими лучами по двигающимся густым цепям противника, освещает их мгновенно засверкавшие головные уборы. — Каски!.. Германцы!.. Лица сразу стали серьёзными. Разговоры замолкли. Германцы всё ближе. Их артиллерия уже открыла огонь: со свистом пронёсся первый снаряд и лопнул в воздухе, не долетев до наших позиций.

А там, в далёкой России, в это же время всюду гудят колокола, оглушая воздух пасхальным звоном и, из конца в конец несётся радостное «Христос Воскресе».

24 марта (6 апреля) 1915 г. 11 час. 24 мин. дня

Ставка, начальнику штаба.

Противник, сняв с фронта [гренадерского корпуса](#) 35-ю дивизию Шметтау, перебросил её по железной дороге на станцию [Рыдваны](#) к югу от Мезолоборч. Прошлой ночью отброшена с большими потерями с занятой позиции 81-я дивизия, после чего сегодня атакован левый фланг 19-й дивизии, подавшейся назад. К угрожаемому месту направляются резервы 3-й армии и бригада [58-й дивизии](#)"... 4387 Драгомиров.

В боях с 20-го по 23-е марта дивизия из 16000 человек личного состава потеряла 92 офицера (17 убитыми и 29 пленными) и 10375 нижних чинов, 13 пулемётов и 2 орудия и оставила занятые ранее высоты.

На 1 (15) апреля в полках дивизии насчитывалось не более 1000 штыков в каждом.

81-я пехотная дивизия, двинутая из-под Перемышля в Карпаты, понесла там в апреле 1915 года полное поражение и всю войну считалась не из бойких.

На Пасху 1916 года солдаты из 81-й пехотной дивизии братались с противником:

«**321 Окский полк**, Емельян Семенюк. Д. Дечиль..

На пасху мы с своим врагом сходились, дружески здоровались с ними и снимались на карточках. У нас нашлось много подлецов, которые, пойдя к немцу, назад не возвратились и остались там в плену».

«81-я арт. бриг. Е. Х. Котрановой, Москва, Раушская наб., № 169.

Вы, вероятно, читали в журнале о взаимных поздравлениях наших и немцев. Я, со своей стороны, этому никогда не верил, но теперь вот пришлось быть очевидцем, далее сам хотел сходить поздравить, только нельзя было покинуть пост. А ей богу интересно. Сходятся, здороваются друг с другом, угощают, кто чем может, и так далее. В одном даже месте образовался русско-немецкий клуб. В 21 играли, только жаль — офицеры разогнали, а другие даже снимались. Так, но крайней мере, знаю одну группу, с одной стороны — немец, а с другой — румын. Все стоят обнявшись. Не правда ли, очень интересно? Ведь у вас в Москве этого не увидишь.»

В [Столовичском районе](#) — части 81 пехотной дивизии, под покровом тумана, от Войкевичи скрытно подошли к германским позициям у [«Болотного Холма»](#) и захватили его. Однако, атака на основные неприятельские позиции успеха не имела; пришлось остановиться у препятствий¹.

20 июля дивизию передали в состав [3-го Кавказского корпуса](#), а 14-го августа в состав [35-го армейского корпуса](#).

27 октября (9 ноября) в ходе первой массированной огнемётной атаки западнее Скробовского ручья, немцы атаковали окопы 218-го Горбатовского, [217-го Ковровского](#) и 1-го и 2-го батальонов 322-го Солигаличского пехотных полков¹. Контратаки **321-го пехотного Окского полка** на занятые окопы 322-го полка были отбиты. Из резерва, был подтянут и 323-й пехотный Юрьевецкий полк.

По состоянию на начало 1917 года австро-венгерское командование невысоко оценивало боевые качества 81-й пехотной дивизии.

27 апреля около 15 часов на участке 81 дивизии, на р. [Березине](#), близ д. Фурсы, из окопов противника вышли два немца и махали белыми флагами. Огнём нашей артиллерии таковые были загнаны обратно в свои окопы.

Во время июльского наступления Западного фронта, под [Крево](#), дивизия находилась в резерве [10-й армии](#), в районе деревень Сивица, Горбачи, Нелидки, Яковичи.

Сводка событий, происшедших в частях Западного фронта с 29 июня по 6 июля 1917 года:

«322-й и 323-й пехотные полки 81-й пех.дивизии 6-го июля отказались от продолжения походного движения и категорически отказываются от наступления».

1918-й год стал последним годом существования дивизии.

Согласно постановлению командного состава и представителей войсковых организаций от полков **81-й пехотной дивизии** и решению коллегии по формированию Красной гвардии, 81-я пехотная дивизия переформируется в Красногвардейскую дивизию Рабочей и Крестьянской Красной Армии Российской Советской республики. Приветствуя решение товарищей 81-й пехотной дивизии послужить на пользу революции, выражаем надежду, что их решение послужит завидным примером для остальных и добрым начинанием образования молодой, но могучей Красной Армии...

СВОДКА ОПЕРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ШТАБА ГЛАВКОВЕРХА О ПОЛОЖЕНИИ НА СЕВЕРНОМ И ЗАПАДНОМ ФРОНТАХ

№ 2, г. [Петроград](#) 20—21 февраля 1918 г.

... Для противодействий наступлению германцев со стороны [Двинска](#) в [Режицу](#) брошена вся пехота 2 корпуса (81 дивизия). Некоторые данные позволяют полагать, что 322 полк с четырьмя орудиями двинулся на защиту Режицы. Точных сведений о судьбе Режицы нет, по слухам, там царит страшная паника...

Генерал-квартирмейстер генерального штаба Верцинский.

Состав дивизии

- 1-я пехотная бригада
 - [321-й Окский пехотный полк \(в этом полку служил Исламов Ш.\)](#)
 - [322-й Солигаличский пехотный полк](#)
- 2-я пехотная бригада
 - [323-й Юрьевецкий пехотный полк](#)
 - [324-й Клязьминский пехотный полк](#)
- 81-я артиллерийская бригада
- 81-я артиллерийская парковая бригада
- 34-я отдельная сапёрная рота